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JBlőfixeté>*i dí j :
Egé-iis évre ... . 12
Félévre......................... 6
Negyedévre.................... 3
Egy hóra.................... 1

frt.

&
Megjelenik minden nap, aa iinne- ta 
pékét kővető napok kivételével. L, POLITIKÁT ÉS KOZGAZDÁSAGI NAPI LAP.

Hirdetési dijak:
Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr. k\ 
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. F 
Nagyobb és (gyakori hirdetéseknél külön £. 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek: fe
Bécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 
,, Haasenstein és Vogler (>euerMarkt 11.) f

Pesten : Lang Leopold, (Erzsébet-tér 9 w. Ä
Nyílttéri czikkek

garmond sora után 20 kr. fizetendő. K

í Szerkesztői szállás :
; Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 
/ illető közlemények czimzendők.

Az értékest» czikkek dij aztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küí lendők.

„K EL E T“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak böv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

I*est,  febr. 13.
(A.) A galicziai kérdés ismét előtér­

be lépett. A bécsi reichsrath alkotmány­
bizottságának albizottsága legközelebb el­
végezte tevékenységét s annak gyümöl­
cseit hosszabb jelentés alakjában nyilvános­
ságra hozta. A bizottság javaslata kétség­
kívül nevezetes haladást jelez, főleg ha 
tekintetbe vesszük, hogy szemen szedett 
centralisták tollából került ki. Ezen fér­
fiak eddig minden áron a központi hata­
lom túlságos kiterjesztése mellett harczol- 
tak, az önkormányzati élet szükségletei 
iránt érzékkel nem viseltettek s ha ma 
eddigi politikájoknak búcsút mondanak, úgy 
bizonyára méltányolnunk kell azon önmeg­
tagadást, melybe ez elhatározásuk került.

A

,KELET TÁRCZÁJA.

Gyulai Pál emlékbeszéde 
néhai b. Eötvös József fölött, a Kisfa 

ludy-társaság idei közgyűlésén.
Egy éve mult, hogy báró Eötvös József 

meghalt és ravatalát a gyászba borult nem­
zet vette körül. A közfájdalomban, a nemzeti , 
gyászban élénk részt vett a Kisfaludy-társa- 
ság is, melynek az elhunyt egyik disze és so 
káig elnöke volt. S most egy év múlva, mi­
dőn társaságunk nagy halottja emlékét meg­
újítja, újra fájdalomba merülve azt sirassuk-e, 
mit halálával vesztettünk ; vagy az enyhület 
nyugalmával emlékezve arról elmélkedjünk, 
mit nyert ez oly gazdag élettel a nemzet?

A kit tiszteltünk, szerettünk, nem hal­
hat meg reánk nézve egészen. A halál soha 
sem gyözedelmeskedhetik a szellemen. Ked 
veséink sirja csak földi maradványukat zárja 
magában, égi részök áldása velünk marad s kik 
barátok helyett egy nemzetnek áldozták éltö­
ket, a hősök, államférfiak, irók és művészek 
hatása a nemzeti fejlődés részévé válik, mint 
uj eszmék és tettek eleme. A halottak szelle­
mei az élők fölött lebegve velők és érettök

Az albizottság több fontos ügyet ajánl, 
mely a lengyel országgyűlés jogi hatás­
körének kiterjesztése végett ez országgyű­
lés autonom tevékenységéhez volna utasí­
tandó. Az ügyek, melyekről eddig a bé­
csi központi törvényhozás intézkedett, ezek : 
a kereskedelmi és iparkamrák berende­
zésére, a j egybankok és takarékpénztárak 
kivételével a hitel- és biztositó egyletek­
re, az állami alaptörvények keretén belől 
az uj népiskolák, gymnasiumok és egye­
temek egész oktatásügyére, a tolonczozta- 
tásra, a gyámság, gondnokságra és rész­
ben a békebirákra, a rendőri kihágásokra, 
az ország első és másodfokú közigazga­
tásainak szervezésére vonatkozó törvényho­
zás. Mindezen ügyekben ezután némi kor­
látozás mellett maga az ország fogna ha­
tározni.

A bizottság munkálata továbbá azt 
ajánlja, miszerint ezen uj államjogi alaku­
lás folytán az osztrák alaptörvények oda 
módosíttassanak, hogy Galiczia érdekeinek 
megóvása végett a cabinetben mindenkor 
lengyel minister is legyen s a bécsi leg­
főbb törvényszéknél külön galicziai szená­
tus állittassék föl. A pénzügyi viszonyra 
nézve az albizottság azt javasolja, hogy 
Ausztria évenkint oly összeggel járuljon 
Galiczia közoktatási és administrationalis 
költségeihez, minővel ezekre 1871-ben já­
rult. Jövőre ez összeg minden öt évben 
újból fog megállapittatni.

Végül a bizottság bizonyos átmeneti 
intézkedéseket ajánl. Ide tartoznak, hogy 
a reichsrathbeli lengyel képviselők a Ga- 
licziára nem vonatkozó ügyek tárgya­
lásában részt ne vegyenek: hogy a fen­
tebbi engedmények csak akkor lépjenek 
életbe, ha azokat a galicziai országgyűlés 
inarticulálta ; végül, hogy Galicziának a 
reichsrathban való képviseltetési módjá­
nak ügye a választási reformig függőben 
hagyassák.

A németek ezen ajánlatai némileg el­
maradnak ugyan a galicziai országgyűlés 
ismert resolutiója megett, de mégis nagy 
haladást jeleznek és pedig főképen azt, 

küzdenek az öröklót végtelenében. Emléköket 
nem a hideg márvány vagy érezszobor őrzi, 
hanem a szív élet melege. Bármily nagy a 
veszteség, egyesre vagy nemzetre nézve, bár 
gyakran megsajduljon a hegedni kezdő seb, az 
emlékezet nem csak a bánat forrása, hanem a 
lelkesedésé is.

Kedveseink sírjánál nem csak azt érez­
zük, hogy elvesztettük őket, hanem azt is, 
hogy bírtuk, nemcsak azt, hogy gyászolunk, 
hanem azt is, hogy boldogok valánk. À méla 
öröm és hála, mely ekkor eltölti szivünket, 
épen úgy enyhít, mint fölemel. S ha elhunyt 
nagyjaink emlékének áldozunk, a veszteség ér­
zete észrevétlen amaz eszmék kultusává olvad, 
melynek az elhunyt bajnoka volt, s a bánat 
felhőit mintegy megaranyozza a nemzeti di­
csőség fénye. A hála és lelkesedés órája ez is, 
mely szintén enyhít és fölemel, s e szószékre 
lépve, érzem, hatása alatt állok. Épen azért 
engedjék önök, hogy elfordulva Eötvös sírjától, 
nyugodtan tekinthessek pályájára, 'i veszteség 
nagysága helyett eszméi diadaláról szóljak s 
bánatunkat, hogy meghalt, szerencsénkkel eny­
hítsem, hogy élt, érettünk ésdicső ségünkre élt. 
Vajha erőm gyengeségét pótolhatná lelkesedésem, 
és szónoki járatlanságomat feledhetné szivem 
őszinte kegyelete.

Eötvös az átalakuló Magyarország egyik 
legkiválóbb képviselője mint ember, államfér­
fin és költő egyaránt. Húsz éves korától ha­
láláig szolgálta hazáját, küzdött eszméiért 

mert a lengyel kiegyezést nem kötik, mint 
a válaszfelirat, a választási reform kérdé­
séhez, melylyel az semmi összefüggésben 
nem áll. Midőn a lengyelek megnyerők az 
egész közoktatás feletti törvényhozást, oly 
eszközt kapnak kezeikbe, mely számukra 
.nyelvük és nemzetiségűk sértetlen meg­
óvása iránt teljes kezességet nyújt. A mi 
őket az ajánlat elfogadásától visszariaszt­
hatja, az az albizottsági munkálat ama 
pontja, mely az új törvény érvényét a 
lembergi országgyűlés által eszközlendő 
beczikkelyeztetéstől teszi függővé. A lem- 
bergi országgyűlésen a lengyelek nem ren­
delkeznek kétharmadnyi többséggel, mely 
az inarticulatióhoz szükséges. E pont azon­
ban nehezen fogja a kiegyezést megaka­
dályozni. Ha a lengyelek a karják, vagy a 
németeket fogják rábírhatni, hogy a kö- 
vetelésöktől elálljanak, vagy pedig a lem­
bergi ruthéneket fogják az uj egyezés szá­
mára megnyerhetni. Igen óhajtandó, hogy 
a lengyel kibékülés minél előbb megva­
lósuljon s igy a nemzetiségi küzdelemnek 
legalább egy része letűnjék a napi poli­
tika színpadáról, melyen évek óta oly szo­
morú szerepet játszik.

— Lónyay Menyhért gróf és Ker- 
kápóly K. pénzügy minister bécsi utazásá­
ról több pesti lap a következő egyértel­
mű közlést hozza: A bécsi utazást sok­
féle államügyek tették szükségessé, ö fel­
sége megérkezvén osztrák székvárosába, 
a min. elnököt másnap azonnal l8/» órai 
kihallgatáson fogadé, melyen Lónyay gr. 
több törvényjavaslatot terjesztett elő, né­
mely törvényeket szentesítés alá bocsátott 
és a horvát kérdésben teendő lépések iránt 
a legf. helybenhagyást kieszközölte. — A 
horvátországi kormányzatban — mint ér­
tesülünk, legközelebb is már igen lénye­
ges változások fognak beállani, melyek 
legfontosabb részletei közé tartozik Be- 
dekovics K. lemondásának elfogadása, ki 
érdemeinek elismeréséül a vaskorona-rend 
kitüntetését nyerte. Suhaj szintén vissza- 

épen oly öazéstelenül, mint lelkesülten, s nem 
kevesebb sikerrel, mint kitartással. Az újabb 
magyar irodalmi és politikai fejlődés legfőbb 
mozzanatait eszméi jelölik s mint magán em­
ber a modern magyar társadalomnak mintegy 
eszményi kifejezője. Érdemei és erényei nem 
szorulnak túlzásra, hogy feltűnjenek. Bizonyá­
ra inkább a gondolat embere mint a tetté. ; 
Átalakulásunk legnagyobb tényeit nem ő haj- , 
tóttá végre, de eszméjüknek ő volt fő kezde- I 
ményez ője, philosophja és költője. E tekintet­
ben senki sem mérközhetik vele. A közelebbi 
harmincz év alatt a magyar politikai eszmék 
fejlődésére ö hatott legtöbbet. Aggódott, el- 1 
mélkedett, bonczolt, remélt, lelkesült és lelke­
sített. Nem pártokat vezérelt, hanem eszmé­
ket kezdeményezett, nem annyira intézménye­
ket teremtett, mint utjokat egyengette. Politi­
kai müvei, szónoklatai inkább a jövőre ha­
tottak, mint a jelenre. Sokkal magasabb szem­
pontból fogta föl és rendszeresebben tárgyalta 
a kor kérdéseit, mintsem elég gyakorlati és 
népszerű lehetett volna. A tett emberei olykor 
mosolyogtak rajta, de észrevétlen is hatása 
alatt állottak. Hazája sorsa épen úgy szivén 
fekütt, mint az európai emberiségé, melytől 
azt nem tudta elválasztani. Mint keleten a 
nyugoti polgárosodás bajnokáért lelkesült nem­
zetéért, s e polgárosodás szenvedései, aggodal­
mai, reményei, eszméi senkiben sem találtak 
nálunk mélyebb és elragadóbb tolmácsolóra, 1 
mint benne. Magasra törekvő és aggódó haza- ! 

vonul eddig elfoglalt állomásáról s fölcses 
réli azt a septemvirséggel. Vakanovic 
pénzügyi igazgató belügyi osztályfőnökké 
neveztetik ki és az 1869. II. t. ez. 10. 
§-a értelmében mint báni helyettes fogja 
a betöltetlenül maradó báni tisztnek ügyeit 
ellátni, mig a távozása által megürült 
pénzügyi igazgatóságot Bartolovics 1-ső 
pénzügyi tanácsos veszi át. A min. elnök 
Bécsben — a legf. beleegyezés kinyerésé­
ért — a szerb-ügyek iránt tartott előleges 
értekezletről is jelentést tőn, Továbbá a 
bécsi tartózkodás alatt a bankügy is szó­
ba került s ministereink egyfelől a nem*  
zeti bankkal, másfelől az osztrák pénz- 
ügyministerrel érintkezésbe tevén magu­
kat, az értekezletek a helyzet minden ol­
dalról való fölismerésére vezettek $

szemle.
A bukaresti országgyűlésen e hó 6-án 

oly órdekes jelenet fordult elő, melyet sietek 
egész terjedelmében önnel közölni.

Jonescu — moldvai képviselő — a kö­
vetkező interpellate intézi a miniszterelnök­
höz : „Kezében alkotmányunkkal, hogyan képes 
ön, amúgy röviden, hazánkból bármely idegent 
is kiutasítani?“ M.-elnök. „Azt kérdem Jones­
cu úrtól, hogy, ha Páris communejának izga- 
tói hazánkba j önének, ő kezében alkotmányunk­
kal, nem tartaná-e kötelmének ezektől a hazát 
megvédeni?“

A m.-elnök előtt ismeretesek ezek az 
emissariusok és mig m.-elnök lesz, nem fogja 
tűrni, hogy ezek az országot nyugtalanítsák. 
„Ha nem tetszem, tehát buktassatok megl“ 
Jonescu bámulja a m.-elnököt, ki öt tenné, 
ha lehetne, a párisi communért felelőssé. He­
veskedésére megjegyzi, hogy az nem illik ko­
moly államférfiuhoz.

Mi hozta a m.-elnököt oly indulatba, hogy 
miniszteri kérdést csináljon ebből és igy kiált­
son fel: „Buktassatok meg!?“ Persze hogy 
meg is tesszük, mihelyt tehetjük. Ő is járt kül­
földön, pl. Belgiumban, de az ottani kormány 
nem utasította ki, mert tiszteli az alkotmányt. 
Űzessenek ki a haza viperái, de nem az idege­
nek, kik Románia szabadságában árnyékot ke­
resnek, mint becsületes emberek, nem pedig 
vagabondok. S még a vagabondokat is a tör­
vény elébe kellene előbb idézni. Maga Jepure- 
anu egykor védni bírta a vagabond zsidókat 

fisága mintegy világpolgárrá avatta, tehetsége 
és tannlmánya pedig Európa kitünőbb politi­
kai irói közé emelték, mint a magyar politi­
kai irodalomnak majdnem egyetlen képviselő­
jét külföldön.

(Folyt, köv.) !

Farsangi dolgok Berlinből.
Berlin, 1872 febr. Ï0.

I.
A mult évi bál-idény néma csöndjét ez 

évben a vigalmak szűnni nem akaró zaja vál­
totta fel. Akkor a báltermek csukva maradtak, 
mert a fiatalság nagy része idegen földön jár­
ta a „francziát“, dőrgő bomba-zene mellett, 
az itthoniak pedig vagy gyászolták már, az el­
esett vagy megsebesített {édes atyát, testvért, 
kedvest, vagy pedig ezeknek kétes bizonytalan 
jövője lehangolva tartotta kedélyeiket s igy 
a farsang szomorábban tölt el a böjtnél.

Hanem ez régen történt: több mint 365 
nap telt el azóta s ez idő alatt a gyútüs fegy­
ver és sok ezer kialudt élet elég örvendetes 
eredményeket vivtak ki a végre, hogy a német 
császári főváros most különböző soiréek, táncz- 
mulatságok, egyesületi ünnepélyek, jelmezbálok 
özönében uszszék.

Van ám dolga a saison emberének! Alig 
képes magát kipihenni és — a frakkból ki­
bújni. Olyan ő, mint .egy lejárt óra, meljet 



146

Jászvároson s a közvélemény előtt összetörte 
az akkori kormányt. Ne legyetek tehát, ti con- 
servativek oly izgatottak és félénkek ! J e pu­
re an u: úgy látom, hogy Jonescunak egész 
okoskodása ide megy ki: „Miért nem véditek 
az izgatókat az országban s miért nem hoztok 
külföldről ezek mellé támotógakat ? J. szerint az 
idegenek nem vagabondok-képen jőnek hozzánk, 
sőt mindeniknek van mestersége t. i. a f e 1- 
forgatás. A kormány képes 24 óra alatt 
ezeket mind kiküldeni. Elegen vagytok izga- 
tókul ezek nélkül is hazánkban. Feljül hamu 
látszik, de azalatt a tűz még mindig mozog. 
Kéri a kormányt, hogy semmisítse meg az iz­
gatást ezután is. Bratiano György. Alkot­
mányunk szellemében nincs meg az, hogy az 
idegen izgatóknak vendéghelyet adjunk. Az In­
ternationale mindenfelé terjeszti ágait, tehát 
jól teszi a kormány, ha az izgatókat kiutasítja.

Miniszter elnö k: „Azt az egyént, ki­
ről szó van (Rigondaud), a franczia consul fel­
hatalmazása folytán utasította ki. Talán nincs 
pénze? Adunk mi. Több órai időt is adtam 
neki, mit akar még? Jonescu azt kérdi, hogy 
miért vagyok izgatott? Mult éjjel szemeim be 
sem hunytam, nehány izmaili és galaczi irtó­
zatos fölkelést idézett elő.“ Jonescu közbe 
szól: „Régi mese.“ Több hang: „Tudjuk.“ M.- 
elnök: Ismerem hazámat. A legjobb haza 
volna, ha a trónkövetelők és agitátorok hiányoz­
nának benne. Erélyes rendszabályokhoz nyúl­
tam. Mindazon titkos társulatok, eskük és re- 
olverek daczára, melyeket szétosztogatnak.;.. jó 
az. Isten . . . megfizetünk mi nekik. A mig 
élek és miniszter leszek, én fogok gondos­
kodni: Jonescu közbe szól: „Hitelt is mél- 
tóztatik kérni.?“ M.-elnök: „Nem szükséges, 
a megszavazott hitellel megfizetüuk mi. Azt 
hiszitek, hogy az illetőnek (Rigondaudnak) so­
kat fizetünk? A határig, azontúl tegye a mit 
tetszik.“

A Romanul e jelenet következtében, el­
fojtott dühtől tajtékzik s biztatja a kormány­
pártot, hogy hát csak rajta fizessen meg 
s gúnyolódik a m.-elnök éjszakázásáról. A 
Pressa a vitából kiemeli a fiatal Bretiano György 
képviselőt, ki elébb vörös volt, aztán fractionis- 
ta s most conservativ. Beszédét folytonos taps 
követte. Szinte a Pressa Írja: örömmel jelez­
zük két uj lap megjelenését. Az egyik „Pat­
ria“ czimén itt Bukurestben, a másik „Porta 
de fér“ (vaskapu) Turnu Szeverinben. Mind­
kettő feladatául tűzte ki a valódi szabadságot, 
előhaladást és sújtani a zavargók és demagó­
gok propagandáját. A „Monitor“ megczáfolja 
a Romanulnak azon több Ízben terjesztett állí­
tását, mintha az uj vasut-társaság a már kije­
lölt vonalakat meg akarná változtatni.

A galacz-izmaili véres jelenetre vissza­
térve, nem kerülhette ki önnek figyelmét, hogy 
maga a m.-elnök nem románoknak, hanem 
görögöknek nevezi a verekedőket. Ennek 
egyszerű oka az, hogy ama két városban gö­
rög sokkal több lakik mint román és hogy a 
m.-elnök szörnyen restell! az egészet s óhajta­
ná, hogy görög firma alatt lehetne túladni e 
rothadt portékán, melyet zsidóüldözés czége 
alatt árul Romania évek óta.

A Romanul is hozzá szól a csángó-ügy­
hez, de csakis a pesti Albinat reproducálja. 
Eszerint csak valami 15 csángó falucska van 
még Moldovában, a hol magyarul beszélnek, a 
többi már román lett. A szabadelvű Romanul- 

ha felhúznak, ismét tovább jár; igy ő is, ha 
elfáradt; újra kezdi 8 bár megesküdött, hogy 
többet nem tánczol, mégis ha a keringő csábitó 
zenéje fülébe cseng, nem bir annyi lelki erő­
vel, hogy esküjét megtartsa: futva fut a csil­
logó terembe s lángoló szenvedéllyel törekszik 
kipótolni azt, a mit tavaly elmulasztott.

Alig lett vége a fekete sas-rend ünne­
pélyének,: a kir. vár fényes termei újabb 
diszünnepen fogadták magukba a berlini aris­
tocrația és diplomatikus világ magas személyeit, 
csak hogy ez alkalommal nem I. Vilmos csá­
szár, hanem Carneval herczeg osztott érdem- 
jeleket a legjobban és legtöbbet tánczolóknak.

Az udvari bálok közül, melyek részint a 
kir. várban, részint a császári palotában foly­
tak le, az eddig legfényesebbről alább fogok 
Írni. Szóljon először tudósításom a mult hó 
26-kán tartott dalszinházi bálról és a Victoria 
szinházbeli jelmez-estélyről.

..........................„Szolgálatára, titkos 
tanácsos ur !“ — „Excellentiád, mint látom, 
már teljesen jól van?“ — „Jó estvét, gróf! 
hol maradt a báró?“ — „A grófnőnek fel­
séges Ízlése van !“ — Az istenért, Director 
ur! ön Rózám uszályára lépett.“ „Bocsásson 
meg Nagysád! az egy lovas hadnagy, nem én.“ 
— „Most egy éve, ezredes ur!“ — „Nemde, 
kérlek, a báróné festőileg néz ki ?“ — „Ah 
ezer bocsánat, uram ! én itt teljesen ismeret­
len vagyok: szíveskedjék megmondani, kicsoda 
amott balra az a gyönyörű pintyőke ?“ 
^Nem pintyőke az kérem, hanem csalogány!“ 

nak nincs egy árva szava a csángó-ügyhöz, az 
Ô elve szerint, a ki Romániában lakik : eo 
ipso román, holott láthatná, hogy görögök is 
vannak, mert ezt maga a kormány is elösmeri.

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, febr. 15.

(S.) Párisiből tngnapi lapunk magán táv­
irata azt a meglepő és meglepőségében curi­
eux hirt hozta, hogy ott bonapartista lázadás­
tól tartanak. Risum teneatis ! S mégis ! Fran- 
cziaország az utóbbi időkben olyan eredeti fur­
csa dolgokhoz szoktatta a bámuló világot, hogy 
már szinte semmi sem lepné meg, ha mind­
járt olyan képtelen őrültség is volna az, mint 
egy bonapartista lázadás. Lázadás a Bonapar­
ték érdekében ! Valóban eredeti egy gondolat, 
a milyen csak franczia agyból kerülhet ki, mely 
miután évtizedekig nyögött a bonapartismus 
caesarismusa alatt s azután olyan végzetes ese­
ményeken ment át, mint a franczia nép a le­
zajlott két év alatt; s mely miután uni sono 
a gyehenna tüzére kergetett volna, republiká­
nus és monarchista, pap és katona, demagóg 
és conservativ, egy szóval pártkűlönbség nélkül 
minden Bonapartét: most visszahelyezni ké­
szüljön ugyanazt az elátkozott, száműzött dy- 
nastiát! Valóban eredeti látvány lenne Sedan 
után a második évben.

S mégis kell valaminek lenni a dologban 
és nemcsak a távirda vak lármája volt e hir.

Mert a bonapartista izgatás annyira ment 
már, hogy a kormány jónak látta elővigyázati 
rendszabályokat alkalmazni. A „Siede“ erre 
nézve ezt a fontos tudósítást hozta :

„Azt hallottuk biztos kútforrásból, hogy 
a külügyér több tisztet s ezek között nehány 
magas állásút, kikre bonapartista cselszövények- 
ben való részvevős bizonyult be, kitörült épen 
most a hadinévsorból. Azt mondják, hogy a 
hiv. lap e rendszabályt, az indokok közlése 
nélkül nem sokára nyilvánosságra fogja hozni.

Ennél még tovább megy az a hir, mely 
az excsászárnak Narmandi a partjain leendő 
partraszállásáról szól. Tehát a la Napokon I. 
E hirt megerősitni látszik az a tudósítás, 
hogy Valentin rendkívüli kormánybiztossá ne­
veztetnék Pas de Calais és Nord departemen- 
tokban. Végre a bonapartismus terjedése mel­
lett bizonyít az is, hogy Rouber, a bukott 
rendszer eme leghirhedzebb és legenragirtabb 
hive, Corsicában képviselő lett.

Franczia- és Németország között a 
pénzügyi alkudozások jelenleg gyorsan halad­
nak, miután a Rothschild-bankház párisi la­
pok tudósítása szerint, fölajánlotta ez ügyben 
legbuzgóbb tevékenységét. — Legújabb hírek 
szerint Say Leon megmarad a Szajna-megye 
főnökének, és már vissza is vonta lemondását.

Az Alabama-ilgyre vonatkozólag ma 
kevés érdekes uj hir fekszik előttünk. Glads­
tone angol miniszterelnök általunk már érin­
tett beszéde, bármennyire élesen hangozzék is 
az indirekt követelések tekintetében, elárulja 
az angol kormány komoly békés szándékait. 
Angliának e követelések megtagadását illetőleg 
igaza van, ellenben téves részéről az, hogy két­
ségbe vonfa a genfi választott bíróság illeté- 

„Ugyan?“ „No igen: Lucca asszony, az opera­
színház primadonnája.“ — „Kérlek édes Tatai 
még csak egyszer menjünk végig a termen.“ 
„Nem kedvesem ! öt milliárdért sem ! Nincsen 
kedvem holnap betegágyba kerülni, már is rak­
va testem barna foltokkal, úgy összepréseltek.“ 
„De Tatám lelkem.........................................“

Ki tudná leírni, hogy még miként cseve­
gett az a 2800 személyből álló colossalis tár­
saság, mely az említett estén a dalszinházi 
bálra gyűlt volt össze?

Jelen volt itt a császári család minden 
tagja. Az ősz felség — karján fia nejével — 
a körséta alkalmával alig lépett ki a művé­
szileg díszített folyosóból, midőn a feléje hang­
zó üdvözlő zene régi emléket költött fel benne. 
A királynéhoz visszafordulva — kit az udvar 
kedves vendége: a trónörökösné testvére, Arthur 
angol herczeg vezetett — mosolyogva kérdé 
tőle: „Emlékszel-é még e darabra? Régi ösme- 
rősünk ! Spontini szerzetté volt mennyeg- 
zőnkre.“

Hanem ő felsége a császárné nem kegyes­
kedett a szép ünnepi indulóra visszaemlékezni, 
mert azóta sok viz folyt le a lassú Spreén s 
épen 43 év telt el. Nem csoda, ha el is fe­
ledte, hiszen ez idő alatt nem egyszer kellett 
kedves férje — az előbb kormányzó herczeg, 
majd porosz király s most német császár — 
éltéért aggódnia.

A „cercle“ tovább folyt, mely alatt a 
kiváncsi nő és férfi publicum mohon vizsgálta 
a császári család toilettejét. Németország bár 

kességét a kérdés eldöntésére. így fogja föl 
ezen ügyet általán a külföldi független sajtó.

A KELET magán-távirata.
ffaiatett festen, febr 15. 10 rf. 40 p. d. e.

Éf'. szett : febr. 15 11 <5. — p. d. e.

A hivatalos lap hozza több erdé­
lyi törvényszékhez kinevtzett bírósági 
végrehajtókat.

Rudolf koronaherczeg hétfőn meg­
érkezte után azonnal megbetegedett, 
de nem veszélyesen.

A Deák-párt tegnapi értekezletén 
Pulszky, a bankbizottság előadója fel­
olvasta jelentését; határozati javasla­
tának tartalma a következő: a kormány 
utasittatott, hogy egyetértőleg az osz­
trák pénzügyérrel, javaslatot terjesszen 
a ház elé, a valuta berendezésére; 
gondoskodjék ennek megtörténtéig Ma­
gyarország bankjegyforgalom közvetí­
tésére; pesti központi igazgatósággal 
biró orgánummal bírjon, mely hiteligé­
nyeinknek megfelel. Pártunk elfogadta 
a javaslatot, s ma kerül a ház elé.

Adakozások a deési ev. ref. templom 
környezetének átalakítására.
A deési ev. ref. templom go th sty Iben 

épült szép emléke a közép-kornak. Építési ide­
je bizonytalan, valószínűleg a 15-ik századra 
esik. Fő éke nyúlánk magas tornya, mely négy 
oszlopon állva nagy részben faragott kövekből 
épült 20 öl falazata ugyan oly magas bádog 
fedélzetével építészeti dísze a városnak.

E szép építmény egy szikla domb szélé 
ről büszkén néz a város piaczára be, az elől 
elfödve ronda roskadozó kőfal által, mely egész 
udvarát környezi. A kőfalon kivül szűk utczák 
sikátorok, roskadozó egyházi épületek.

Ezen az őskori építmény szentélyéhez 
nem méltó környezetnek, annak megfelőlő mó­
don átalakithatása érdekében, évek óta tenni 
mit sem lehetett, mert a körfalon kivül a pi- 
acz felől az egyház tulajdonához tartozott hely- 

1 ségek mimódon lehető értékesítése [felett a vá­
ros s az egyház közt versengés folyt, mig nem 
a kérdés ezen helyeknek a mult 'év végén a 
piacz szélesbitése végett a város által lett meg­
vásárlása által el nem enyészett.

A létre jött egyezmény, visszahelyezte a 
két testületben az ősidők óta fennállott, de né­
hány év óta e miatt meglazult testvéries sze- 
retetet s bizalmat, s megnyitotta a tért a köz­
érzületnek a templom környezete átalakítások 
eszközlésére.

Megyénk köztiszteletben álló főispánja, 
Torma Károly, volt az első, ki a megnyílt tért 
elfoglaló. az újonnan szervezett megyei bizott- 

legyőzte Párist, mégis ez — legalább a diva­
tot illetőleg — még mindig joggal mondhat­
ja el a diadalmas Germaniának: foglyom vagy! 
Egyedül a császárné állt fölül minden divaton: 
egy fehér sima atlasz-alszoknya felett, mely 
aranyszövettel volt garnirozva és kivarrva, nagy 
s föl nem szedett redőkben felséges fehér at­
lasz-uszály terült el, melybe arany babérleve­
lek voltak hímezve. Ez öltözék — a divat 
eme labirintjában — valódi, magas viselőjé­
hez méltó „Robe triomphale“ volt.

Berlin legszebb nője Frigyes Károly her- 
czegné egy — saumon-uszály-ruhán vilá­
gos kék, thearózsákkal ékített, tunikát viselt. 
Ez a toilette varialódott a diplomația, az ud­
var és haute-finance többi hölgyeinél is kü­
lönböző árnyalatokban.

Séta után a „fiatal“ világ ünnepi tör­
vényének „öreg“ paragraphusa : „a táncz, min­
den báli örömek ős feltétele“ lépett hatályba, 
összetánczoltak épen 8400 tallért, mely a ki­
adás fedezésére levont 2000 hiányával jótékony 
czélra fordittatik. Az élvezetes estély kedélye­
sen tartott egész éjfél utáni két óráig s a 
színház térés localitásai — daczára a nagy 
számú közönségnek — elég kényelmet nyúj­
tottak a jelenvolt vendégeknek.

Nem igy ám a Victoria-szinbázbeli f. 
hó 1-én tartott bálban, mely még a legkemé­
nyebb természetüekre nézve is valóságos kínzó 
gyötrelem volt.

Két egymással összeérő terem parquetté- 
jéről akkora embertömeg özönlött és be ki, 

ság ülésezése legelső napján az ülés végezté­
vel a számosán egybegyült tagok jelenlétében 
óhaját fejezé ki az iránt, hogy e templom kör­
nyezetének a vallásos kegyelet, a mult emléke 
iránti tisztelet s a város szépülése igényeinek 
megfelelő módon az egyházi és városi hatóságok 
beleegyezésével közadakozás utján átalakítás 
végett Consortium alakuljon s addig is, mig ez 
létre jöne, e czélra 266 forintot o. é ajánlott 
fel, s felhiva engem arra, hogy ez öszveget 
átvegyem, s még az hasznosithatövá válik, ta-, 
karék pénztárilag kezeljem.

A nyilvánított óhajt indítványnak tekin­
tem, azonnal aláírási ivet indítottam, hogy 
majdan az aláírók a consortiumot megalakít­
hassák. Ennek eredményét — addig is, mig a 
főispán ur által az aláírók a consortium megala­
kítása végett összegyüjtethetnek, nyilvánosság­
ra hozni kötelességemnek tartom, felkérve min­
den ügy barátot ajánlatával hozzám fordulni.

E szerint eddig a következő ajánlatok 
tétettek :

Torma Károly ajánlott 266 ftot, (befi­
zette); Földvári József 200, ftot, Roth Pál 50, 
ftot, Grof Bethlen András 25 ftot, (befizette) 
Simó Lajos 25 frtot. id. Berzenczei Miklós 10 
ltot, Dadai János 5 f. befizette ifj Berzenczei 
Miklós 5 ftot. Székely József mérnök 25 ftot. 
Gróf Bethlen Sándor 50 ftot, Br. Bornemisza 
Károly 5 ftot (befizette), Gróf Vass Miklós 5 f. 
(befizette), Dr. Simay 5 frt, Dr. Almai Károly 
10 frt. Dr. Almai Ferencz 10 frt. Bányai 
József 5 frt. Dr Szöcs Sámuel 40 frt. Naláczi 
Farkas 40 frt. Floth Ferencz Adolf 5 frt. Bo 
ér Károly 40 frt. Turbncz Ferencz 30 frt, 
Válya Ferencz 10 frt (befizette) Incze Ferencz 
25 frt. Krémer Sámuel 40 frt. Szentimrei 5 frt 
Bíkfalvi József 20 frt. Mánn Gábor 2 frt. (be­
fizette), Bányai Károly 2 frt. Münstermann Fri­
gyes 5 frt Surányi Sándor 10 frt. (befizette) 
Rippel Vincze 20 frt. Vojth Jakab id 20 frt. 
Székely István 5 frt. Balogh György 10 frt 
Balog Mihály 10 frt. Pataki Dániel 5 frt. (be­
fizette), Hirsch Lipót 25 frt. Goldstein Dávid 
10 frt. (befizette) Mártonfi János 10 frt (befi­
zette) Köblös István 5 frt. Kecseli Sándor 4 frt. 
Goldstein Herman 10 frt (befizette), Goldstein 
Adolf 5 frt (befizette), Válya Dániel 10 frt. 
Hirsch Ignácz 20 frt (befizette) Dux Emanuel 
10 frt (befizette) Fartel Káhán 10 frt. (befi­
zette) Goldstein Náthán 2 frt (befizette) Kovács 
Ferencz tanító 1 frt (befizette), Biró Sándor 
25 frt. Molnár Sándor 30 frt. Szilágyi Albert 
10 frt, Csíki Miklós 10 frt (befizette), Göllner 
Károly 5 frt, Hirsch Jakab 10 frt (befizette), 
Hozán László 2 frt (befizette), Frank János 25 
frt. Vojth János 5 frt, Kölesei Dezső 5 frt 
Br Huszár Miklos 10 frt (befizette), Földvári 
Mihály 10 frt (befizette), Br. Bánfy Dezső 5 frt 
(befizette), Br Józsika Leo 50 írt, Gr Komis 
Victor 10 frt (befizette) Gróf Bethlen Károly 
50 frt. (befizette) üjfalusi Samu 5 frt. (befi­
zette) Földvári Sámuel 15 frt (befizette), Bu- 
zura János 10 frt. Borosa József 5 frt (be­
fizette). —

Eddig ajánlatot tettek 69 en. A felalánlt 
ősszveg 1474 fr. Ebből befizettetett 543 f. mi 
a deézsi takarék pénztárba, kamatozás végett, 
betétetett.*)

*) A Kolozsvári Közlöny s Magyar Polgár t. 
szerkesztőit, az ügy érdekében, tisztelettel felkérem » 
közlést lapjukba felvenni.

R. P...    ■> ct—n- 
mely e bálnak a tánczest élyek sorában oly 
rangot adott, minőt a franczia hadi sarcz a 
készpénzek terén elfoglalt. A karcsú nád talán 
verhetetá volna magának egy szűk sikátort a 
maszkosok tengerén, de embernek ezt tenni 
lehetetlen volt. Csak is a legelső vendégeknek 
sikerült megtekinteni az egész termet, de a 
későbbiek ennek már acquatoráig sem juthat­
tak el Az egymás karján megjelent barátok 
szétszakiftattak s egymást örökre elvesziték; a 
nők kezeiket összekulcsolva rimánkodtak elra­
gadt kísérőikért, kiket másnap ha megtalál­
hattak.

Olyan asztalkák körül, melyeken rendes 
körülmények közt csak két élő lény szokott 
étkezni, nyolez egyén is foglalt helyet s az 
ember összeszoritott karokkal éhesen epedezett 
valami gyorsan meghűlő vacsora előtt, hogy 
azt sokkal később, mint reggelit költse el. 
Némelyek a színházból kisodortak közül két— 
ötszáz halottról beszéltek, mely hir valószínű­
leg — mint rendkívüli eseményeknél szokott 
történni — légből kapott lehetett s máig sem 
tudom min alapult.

De azt jól tudom, hogy itt számtalan 
ember van, kik egy olyan teremben,, hol a 
tolongás kiállhatatlan, tánczolni lehetetlen, a 
hévség óriási s igy élvezetről szó sem lehet, 
leirhatlan jól tudnak mulatni. Hiában ! az em­
beri képességek fölszámithatlanok !

Deák Gerő.
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Kelt Deésen 1872-ik év február hava 
12 kén.

Roth Pál.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, febr. 15-én.

— 0 Felsége tiroli időzése alkalmával a sze­
gények közt leendő kiosztás végett 4500 frtot 
adományozott.

- - A harmadik georgikai felolvasás 
szombaton lesz, a szokott helyiségben. Ez al­
kalommal Gamauf Vilmos, a gazd. egylet derék 
titkára tart előadást, az „elméletről és gyakor­
latról, korunk állattenyésztésében.“ Fölhívjuk 
olvasóink figyelmét e jó alkalomra.

— Piaczl nagytemplomunk környe­
zetének megtisztításából már csak lesz valami 
Tegnap indult el legtekintélyesebb városi pol­
gártársaink öttagú bizottsága Fogarassy püspök 
ő excjához, beleegyezése kinyerésére az általunk 
is említett vásár számára, melynek következ­
tében a gyönyörű templomot eladó házak 
rendre-rendre lebontatnának. Reméljük, a nm. 
püspök ur megerősíti az egyház határozatát s 
igy a bizottság nem fog ott hiában fáradni.

— A szabadság istennője meghalt. Kö- 
zelébb hunyt el Páris legkövérebb asszonya, 
ki nem kevesebb, mint 514 fontot nyomott. (?) 
Tiz év óta üzletboltját csak akkor hagyta el, 
midőn ezt hálószobájával fölcserélte. E nő egy­
kor sugár termetű és oly szép alak volt, hogy 
1848-ban a szabadság istennőjét ábrázolta. Sic 
transit gloria mundi.

— Vastagh György két szép képe a 
legutóbbi bécsi mükiállitáson általános figyel­
met keltett és méltó elismerésben részesült. 
Művész hazánkfia képeit mult nyáron Keresz­
tesi kirakatában szemléltük s igy tárgyaik még 
nem mosódtak el egészen emlékezetünkből. A 
kedves képek egyike : Román szerelmi vallo­
más, másika : Román czigány leányt ábrázol. 
A bécsi lapok nem győznek eléggé betelni Vas- 
lagh képeinek dicséretével, egyikök azonban 
szintén lát benne egy kis vastag realismust.

— Lónyay gróf ministerelnök legutóbbi 
bécsi időzése alatt több törvényjavaslatot ter­
jesztett ő felsége elé, némely törvényeket szen­
tesítés alá bocsátott, a horvát kérdésben pedig 
a teendő lépések iránt a legfelsőbb helybenha­
gyást kieszközölte, s egyúttal a szerb ügyek 
iránt tartott előleges értekezletről is a legfel 
sőbb beléegyezés kinyeréséért jelentést tön.

— „Pesti Bank“ czim alatt hirszerint a 
bécsi váltó bank öt millió részvénytőkével uj 
bankot alapit, melyből egyelőre csak két millió 
fizettetik be.

— Nyilatkozat. „Székelyföld“ czimü 
munkának jelen év január végére Ígért VI. kö-e 
tete csak is ez év végére készülhet el amiatt, 
hogy abban levő nagyszámú eredeti képeket a 
lehető szépen óhajtván kiállítani, azok metsze- 
tésével a külföldön volt Morelli Gusztáv haza- - 
érkeztére vártam ; a midőn ezen — a munkát 
csak érdekesebbé tevő — késedelemért t. elő­
fizetőim szives elnézését esdem, egyszersmind 
bátor vagyok tudatni, hogy Tettei Nándor és 
társa váczi utczai könyvkereskedése Pesten elő­
fizetéseket egészen aug. végéig elfogad bér­
mentve küldendő disz példányra 3 frt 60 kr. 
lüzött példányra 2 frt 50j kral. Orbán Ba­
lázs. —

— Balogh Ferencz, hittanszéki tanár 
Debreczenben előfizetési felhívást intéz „A ma­
gyar protestáns egyház történetének részletei“ 
czimü könyvre. E mü a prot. vallás 300 éves 
múltját, neveit, tetteit és emlékeit világítja meg 
a legnagyobb üldöztetés közepett szereplő buzgó 
lelkészek, tanférfiak, hölgyek, fejedelmek, egy­
házak, városok és tanodáknak, melyek szövét- 
nek hordozói valának az evangyéliómi világos­
ságnak és lelkiismereti szabadságnak. A mü tiz 
sűrűn nyomatott ivén folyó év junius végén fog 
megjelenni. Előfizetési ár 1 forint, mely szer­
zőhöz (Debreczen, kismester utcza 1172. sz. a.) 
küldendők.

— A Csillagdát Pesten az egyetemi 
növénykertben szándékoznak felállítani.

- Uj lap. Temesvárit a jövő hó ele­
jén „Dél-Magyarország “ Czimü magyar lap 
fog megindulni Kakulyai Gyula szerkesztése 
mellett.

A „M. P.“ különben benne van a lecz- 
keadásban. Hiában megkezdődött a böjt! 
Szemünkre lobbantja, hogy miért nem töltjük 
be erkölcsi kötelességünket s a báli szépségek 
(egyetlenegyszer) közölt névsora helyett miért 
nem adunk inkább bölcs tanácsokat a fény­
űzés kártékony volta felől ? a fényűzésnek mi 
egyénileg, nem vagyunk barátai ; de egy részt 
mindenkinek saját belátására szeretjük bízni 
annak megítélését, hogy hol kezdődik ránézve 
a fényűzés; más részt pedig ösmerjük a 
fényűzés nemzetgazdasági jelentőségét is. Egyéb- 
aránt nincs az a drága „illusion“, meg „in­
fallible“ kelme, mely nagyobb károkat okozna, 
mint azok az illúziók és egyedül idvezitő tév- 
lanok, melyekkel a »Magyar Polgár“ oly nagy 

kacéran kápráztatja olvasói szemeit. A frázis­
gyártás önöknek, igaz nem kerül költségükbe, 
de annál keservesebben adja meg árát a jám­
bor hívők serege. Ezen a téren kérünk egy kis 
jó példát a takarékósságban !

— Csíki Mártonné, Kovács Fáni, M.- 
Vásárhely egyik derék polgárának neje, e hó 
10-dikén, hosszas szenvedés teljes betegség után 
jobb létre szenderült. Nyugodjék csöndesen.

— A bécsi világkiállítás tizenegyedik 
osztálya (iarmuzeum egyházi, művészeti, nem­
zeti házi ipartárgyaa stb.) gr. Zichy Edmun- 
dot választá elnökévé.

— Serranó tábornagy azt tanácsolta az 
ifjú spanyol királynak, hogy a republikánusok 
és internationalisták által felbolygatott orszá­
got ostromállapotba helyezze.

— Színházunk intendánsa tulajdon­
képi működését még meg sem kezdette s már 
is van mit hallania a lapoktól. Mi azért szó­
laltunk föl, hogy miért nem szerződtető Kas 
sait ; a M. P. pedig egész hosszú litániát kö­
zöl a vádakból, hogy miért nem szorgoskodik 
jobban a szerződtetésekkel. A sajtó ilynemű 
ügyekben talán megelégedhetnék a bevégzett 
tények bírálatával, mert azt talán még a jól 
értesült M. P. sem tudja, hogy az intendáns 
eddig mily lépéseket tön a jövő évi társulat 
összealkotása iránt. Azt a magas szemöldü Íté­
letét sem oszthatjuk a t. mübiró urnák, mely- 
lyel oly fitymálólag szól mostani társulatunk­
ról. Mi örülni fogunk, ha mindig a mostani 
hoz hasonló drámai társulat előadásait nézhet­
jük, — mert az a 15000 forint nem a Dárius 
kincse s az intendáns ur, szerintünk, igen jól 
teszi, ha óvakodik, nehogy mindjárt az első 
évet deficittel kezdje.

— Párbaj. Gambetta és Bazaine mar­
sall — párisi távirat szerint — karddal meg­
verekedvén, Bazaine könnyű sebet kapott. Most 
tehát minden rendén van. A franczia lobogón 
ejtett szenyfoltot Bazaine vére lemosta.

— A királyi udvartartáshoz tartozó 
csendőrség e hó 13-án Bécsből Budára ér­
kezett.

A Zene-Conservatorium 1872 febru­
ár 18-án vasárnap d. u. 4 órakor a Redoutte- 
ban tartandó 187°/i~ik évi idényről elmaradt. 
4-ik rendes hangversenyének müsorozata: 1.) 
Nyitány nagy zenekarra „Mendelsohn B. nyár 
éji-álom“ czimü zenemüvéből. 2.) Férfi-né­
gyes „Mozárt varázs-sip“ czimü dalművéből.- 
3.) Vadász-kar „Schumanntól férfii-négyes 
zenekar kísérettel előadja a Hilaria dalegylet 
4.) Symphonia (D. dur. Nro II.) „Beethoventől“ 
a) Allegró b) Andante, c) Scherro. d) Finale, 
nagy zenekarra. „Ezen hangversenyre, melyen 
csak Zene-Conservatoriumi tagok vehetnek részt, 
a mult évi részvényjegyek ez. úttal még érvé­
nyesek ; kik a Zene-Conservatorium tagjai so­
rába kivánnak lépni —szíveskedjenek „pénztár­
nok Demjén László urnái (piaczsori könyke- 
reskedésében) a hangverseny napján d. e. 10 
óráig a jelzett helyen, délután pedig 3 órától 
a Redoutteban jelentkezni — ki is személyen­
ként 2 frt, és családonkint 5 frt. évi részvény- 
dij befizetése mellett szolgáltatja ki a részvény 
jegyeket. —

— Rudolf korona-herczeg vörös himlő­
be esett. A kóranyagot valószínűleg Pestre 
már magával hozá, mert megérkezésekor gyön­
ge lázai voltak. A betegség azonban nem ve­
szedelmes. A király asszony hir szerint már 
legközelebb megérkezik a megbetegült korona- 
herczeg ápolására.

— A franczia hadisarcra nem csak 
franczia földön foly nagy lelkesedéssel az ada­
kozás. Mr. Holden, gazdag angol birtokos, ki 
csak most bukott meg mint parlamenti jelölt 
York grófságban 40,000 fontot (400,000 frt) 
küldött Francziaország hadisarcának fizetésére.

— A Szamosujvár történelmére hir­
detett pályázati határidő letelt a nélkül, hogy 
bár egy pályázó mü is beküldetett volna. E 
körülménynél fogva a pályázat határideje 1872. 
évi deczember 31-éig meghosszabittatott.

— Az életbiztonság a vaspályákon se 
hol sem oly rósz, mint Oroszországban. Mig 
például Angol- és Francziaországban hegyes 
vidékeken átvonuló vasutakon a mozdonyok je­
lentékeny gyorsasága mellett csak l’/2 millió 
utasra, az alatt Oroszországban ugyanezen föl­
tételek, de sokkal lassúbb menetek mellett már 
8 százezer utazóra esik egy halott. S mind a 
mellett a személy-biztonság az orosz vasuta­
kon nem csak nem javul, hanem még ellen­
kezőleg évről-évre sokkal roszabb lesz. így 
például 1867. évben minden 42 ezer vasúti 
utasra esett egy testi sértés, 1868. évben 37 
ezerre, 1869. 30 ezerre, és 1870. évben már 
25 ezerre jutott egy testi strtés.

A pesti egyetemi vegytani intézetet, 
mely egyike a legkitűnőbben felszerelt labora­
tóriumoknak, e hó folytán ünnepélyesen bemu­
tatják a közönségnek is, s a rendezendő elő­
adásra meghivókat küldenek szét.

— A k’özmunka és közlekedési minis- 
teriumban — hir szerint — közelébb neveze­
tes személyi változások fognak történni.

— a fegyintézet! rendtartás, az orszá­
gos fegyintézeteknél annyiban megváltoztatott 

a mennyiben az igazságyügminister elhatároz­
ta, hogy a fegyenczek üdülésére engedett na­
ponkénti félórai sétálás ezentulra egy egész 
órára emeltessék fel.

— Orosz hadsereg Orosz lapok szerint 
ezentúl az orosz törzskari tisztek felváltva bi­
zonyos időre a rendes hadseregbe fognak be­
osztatni, hogy gyakorlati téren, a századostól 
kezdve fel a hadosztály-parancsnokig, a csapa­
tok helyes vezényletében kiképeztessenek, mint 
ez Ausztria-Magyarországban és Poroszország­
ban divlik.

KÖZUAZDASÁU
„Levelek a szellőből.“

Ez czime egy nagybecsű munkának, mely 
legtekintélyesb szakembereink egyike, Koriz- 
mics László tollából pár nappal ez előtt 
hagyta el a sajtót. Hazai gazdaközönségünk 
figyelmét s érdekeltségét méltán megérdemlik 
e levelek, melyekben szerző vonzó modorral Ír­
ja le a szőlőszet körében tett munkálkodásai 
czélját, sorát és eredményeit. Azon meggyőző­
désből indul ki, hogy kitartás és okszerűséggel 
hazánkban is lehet a szőlőmivelés terén las­
sanként jobb állapotokat előállitani, de nézete 
szerint e jobb állapotok s eredmények csakis 
úgy fognak bekövetkezhetni, ha a szőlőmivelés 
és pinczekezelés ügyét főleg azon osztály ka­
rolja fel, mely állása- s értelmiségénél fogva 
a szükséges javítások megtételére fogékonyabb, 
mint akár a nagybirtokos, ki birtokai terje­
delme mellett kicsinyli a szőlőt, akár pedig a 
kis termelő, kit mindennapi gondjai s rende­
sen alantabb fokú értelmisége zárnak el az e 
téreni uttöréstől. A munka mint, ezekből lát­
szik, főleg az u. n. közép birtokos osztály­
nak van szánva.

Korizmics szerint borügyünknek számos 
egyéb bajai közt egyik lényeges akadálya ab­
ban rejlik, hogy a külföldre való rendszeres 
kivitel hiánya miatt az eladási árakban igazi, 
azaz a termény jeksségének valóban megfelelő 
különbség ma még nem létezik. Azon összes 
pangás és tétlenség, melyet szőleink s pincze- 
kezelésünkben egészben véve oly sajnosán ta- 
pasztslunk, leginkább e körülményre vihető 
vissza. Termelőink tévkörben mozognak. Foly­
ton várják a jó árakat hozó külföldi vevőt ; 
ez pedig nem jön, s nem veszi boraikat, mert 
csak elvétve tudnak neki igazán tarthatót és 
jelest, különösen valamivel nagyobb meny- 
nyiségben szolgáltatni. így aztán természetes, 
hogy embereink vonakodnak a költséges sző- 
lőbeli javításoktól, 8 nevezetesen a tökéletes 
megifjitástól, noha e nélkül igazán jobb álla­
potokhoz soha nem fogunk eljutni. Termelőink 
tartják a magát túlélt szőlőt, meddig csak le­
het, s ha egyik év ösztövér volt, avval vigasz­
talják magukat, hogy hiszen majd jobb lesz a 
jövő És 'ez igy megy évről-évre a nélkül, 
hogy a várt kövér esztendők valaha bekövet­
keznének. Az egész, a mit szőlőinkben az ipa­
rosabb szőlős gazdáknál is láthatunk, holmi 
aprólékos foltozgatásból áll.

Helyesen mondja szerzőnk, hogy ha sok­
ba kerül is a szőlők megifjitása ; ha a bor­
árak alantisága s a csekély árkülönbözet, mely 
a jó s közönséges borok közt ezúttal még fenn­
áll,*)  nem bírhat is valami különösb indító 
erővel: a termelőknek, kell megtenni mégis 
az első lépést, s nem szabad bevárniok — mert 
meglehet, hogy erre nagyon soká kellene vára­
kozni —, mig a külföldi vevő jobb áraival cse­
lekvésre s vállalkozásra buzdítani eléjök jön.

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a eajióhatd- 
ság irányában vállal felelősséget a s aerk.

E teendőnek e feladat megoldásának szük­
ségessége az, a mit szerző a mult év alatt 
szerzett tapasztalatainak alapján huszonnégy 
levelén át — melyek elseje 1871. jan. 14. utol­
sója decz. 25-ről van keltezve — bebizonyíta­
ni törekszik. Ismételten ajánljuk e levelek gyűj­
teményét, Korizmics fenn megnevezett munká­
ját olvasóink figyelmébe.

Pest, febr. 12-én.
M. A.

A szainosujvári piacz árai febr. 8-ró[ 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 5 ft. 50 kr. 
Rozs 3 ft 60 kr. Elegybuza 4 ft 26 kr. Zab 
1 ft 60 kr. Széna kötve 1 ft 90 kr. Egy 
Öl fa 36 hüv. hosszú 14 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 18 kr. 
Konyhaliszt — ft 12 kr. Lencse kupája 20 kr 
Paszuly kupája 16 kr. Burgonya, mérője 2 fr 
— kr. Disznózsír fontja 70 kr.

A gy.-fejérvári piacz árai febr 10. 1 
auszt. mérő Búza 5 ft 90 kr., elegybúza 
4 ft 82 k. rozs 3 ft 90 kr. kukoricza — ft 
- kr. Zab 2 ft 20 kr. pityóka 2 ft 90 kr. 

Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 30 kr., len­
cse, iezéje 26kr. paszuly, iezéje 14kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 20. 
Egy mázsa széna 1 frt 90 kr. Egy öl tűzi­
fa kemény 15 ft — kr.

*) Míg ezen árkülönbözet külföldön, p. a Raj­
na vidékén 8 Francziaországban szabály szerint úgy áll, 
mint egy az öthöz és tizbez, nálunk ezen arány leg­
feljebb kétszeres, sőt sokszor még erre sem számítha­
tunk biztosan.

A deézsi piacz árai febr. 6. 1
auszt. mérő tisztabuza 5 ft 60 kr. rozs 4 ft 
— k. elegybuza 4 ft 40 k. zab 1 ft 40 kr. Szé 
na 2ft. 40 k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 10 frt — 
kr. Marhahús fontja 18 ;kr. Konyhaliszt 12 
kr. Borsó mérője 4 ft 16 kr., lencse 20 k. 
20 kr, paszuly— ft 20 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Febr. 14-én 5% Métalliques 100 fr 62.60 

Kamat—.—. 5% Nemzeti kölcsön 100 írt. 
71.15. 1860. Kölcsön 107.—. Bankrészvény 
746. Hitelintézeti részvények 348. frt. 353.— 
London 11 ft. st. 113.35. f. 20 kr. Ezüst 111.75 
Ca kir. arany 5.425/10 Napoleondor 90.2 —

Úrbéri kötvények: Magyarországi 80.—. 
Temea*  77.75. Erdélyi 75.50. Horváthországi 
82.50.

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Idegenek névjegyzéke

Biasini szállodájában Kolozsvártt, feb. 12-én
Prove János, Lehérváról. Maurer Béla 

birtokos, Pestről. Meszel Béla Fehérvárról. Eic- 
hántz József, N-Váradról. Holtzer Béla, Tordá­
ról. Rozman Mihály, kereskedő, Pestről. Be- 
nitzki József, kereskedő, Pestről. Andrási Já­
nos, ügyvéd, Pestről. Kovácsi Miklós, hivatal­
nok pestről. Farkas József, birtokos, Vásár­
helyről. Jancsó Lajos, Pestről. Deák Izsák, ke 
reskedő, B -Hunyadról. Mátchuer József, keres­
kedelmi ügynök, Bécsből. Gratza György, ügy- 
iéd, B. Hányadról. Sasvári Károly ügyvéd, 
K.-Fehérvánól. Szivat Simon, kereskedő, Pest­
ről. Ritter Károly, vasúti vállalkozó, Egeresről 
Hugel Károly, Stánáról. Kovács Sándor, bir­
tokos, Deésról. Veress József, birtokos, Ipról 
Krasznamegyéből. Csörögi András, Egeresről. 
Vatzig József, Deésről. Orbán József, Tordáról 
Báró Bornemissza Kálmán, birtokos, Deésről

Fogorvos Perl
Bécsből.

Lakik „Nemzeti Szálloda“ 6-ik sz. Szegények­
nek 9 és 10 óra közt ingyen.

(Bekiildetett.) Fogorvos Máthé Bécs- 
böl jelenleg Kolozsvártt e hó 20-áig „Európa 
szálloda“ 5 és 6 sz. tudtára adja t. ez pát­
enseinek: azoknak a kik 1868 — 69 és 70- 
ben fogorvosi segélyét plombirozás, vagy 
mü fogak berakásához igénybe vették, misze­
rint müveiért 1O évig áll jót és az eddig 
előforduló hibákat legszívesebben és díjta­
lanul helyrehozza. Tisztelettel jelenti to­
vábbá , miszerint szándéka van minden évben 
egy néhány hetet tölteni Kolozsvártt (az „Eu­
ropa Szállodában“) fog és szájorvoslási gya- 
korlat végett.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1872. január 1-től :

Kolozsvárról Szamasujvár Deésre, mindennap 
reggeli 8 órakor. Deésről Szamasujvár Kolozsvárra, 
minden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 font 
szabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr., 
Deősig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda és Felvinczre 
napot.ta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közb első 
Coupe 4 frt. hátulsó coupe 3 frt. 60 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczröl Torda és Kolozsvárramin- 
den nap kétszer reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor; a 
Kolozsvár és Felvincz közötti napontai gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
megérkezésük után jönnek Kolozsvárra.
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A legbiztosabb szer makacshuruíok, köhögések, rekedtség, torokfájdalmak, W 
náthaláz és mindennemű elnyálkásodások ellen, továbbá: 

EŒ&ER-féle giliszta-chocoládé î
Giliszta bajban szenvedő gyermekek részére a legjobb hatású gyógyszer, mety a

n>tTAKm nlr zilr v» ni- Eaa rí ó arn v n« or» ' Q 1 o 1 m n ajó ize végett gyermekeknek beadásra igen alkalmas.
Nagy és tais dobozban 50 és 25 Sírjával a mellpattilláta, dar 

rabonként 12 tarjával a eliocolísdé kapható WO15FF J. nr gyógy­
szertárában Kolozsvárit s a t. ez közönség nagyobb kényelmére ezen gyárt 
mányom Magyar- és Erdélyország minden jelentékenyebb gyógyszertárában az ere 
deti áron

EGŒF. Al WILF, Pest: Erzsébettér 3 sz.

Legújabban megjelentek
és Stein János könyvkereskedésében kapható :

6® 85® $

onuiiKn
vagy is gyakorlati útmutatás 

mindennemű jogügyletek elintézésére és a közéletben előforduló okiratok s 
beadványok szerkesztésére

a legújabb törvények alapján, 
különös tekintettel a királyi Mróságok 

szervezetére 9
245 iromány-példával felvilágosítva 

bírák-, ügyvédek-, jegyzők- és felek használatára.
Irta Knorr Alajos, Pest 18/2. Ára 2 frt 80 kr.

.A. római ősalkotmány jogtörténeti 
jelentőségeken tárgyalva.

Irta Sághy Gyula, jogtudor. Ára 1 frt 50 kr.

A IIA2VDITA.
Spanyol regény. Irta id. Dumas Sándor. Két füzet. Ára 1 frt 40 kr.

Föld felett és viz alatt.
Regénykék Jókai Mórtól. Ára 1 frt 40 kr.

ANATOLE.
Regény. Toldy Istvántól. Ára 2 frt.

"Wie wii’tl man grau?
Roman in vier Bänden von Moriz Jókai. Preis 4 fl.

Az iránytű, vagy Kereszténység az atheismusban.
Ára 1 frt 20 kr.

1871. XVIII, törvényczikk a községek rendezéséről.
Ára 40 kr.

Az uj ipar-törvény.
Ára 30 kr.

A magyarországon létező egyházi és közoktatási hatóságok 
s tanintézetek tiszti név- és czimtára 1871. évre.

A vallás és közoktatási m. k. miniszter megbízásából hivatalos adatok alapján 
szerkesztette Bósits Gábor. Ára 2 frt 50 kr.

ALPÁRI.
Költői regény hat könyvben. Irta Balogh Zoltán. Kiadja a Kisfaludy társaság. 

Ára 1 írt 20 kr.
-Az uj vadász“t()rvény.

Függelékül: állandó vadász-naptár egy öreg vadásztól.
Ára 40 kr.

A köztörvényhatóságok, községek és első folyamodásu 
bíróságok rendezésére 

vonatkozó törvények és k. miniszteri rendeletek gyűjteménye.
Betűrendes tárgymutatóval.

Egybeillesztő S z e n i c z e y Gusztáv. Ára 60 kr.
Gazdasági népoktatás

a hazában s külföldön szerzett tanulmányok szerrint. Irta Molnár Aladár. 
Ára 60 kr.

A. ItereslíedLelmi szakoktatás.
Tekintettel a kereskedelmi tanintézeteknek jelenlegi állapotára s a nálunk létesitendő 

reformokra.
A m. tud. akadémia által koszoruzott pályamű.

Irta Matlekovits Sándor Ára 1 frt 20 kr.
Az őszi gyakorlatok és a honvédség.

Irta Éber Nándor. Ára 90 kr.

Honismeret.
Földrajzi és történelmi képek kérdések- és feleletekben.

Néptanodák számára irta Ujassi Farkas. 
Ára kemény kötésben 40 kr.

Esyhäzi beszédek.
Irta s elmondta Faló táj os nagy-körösi ref. lelkész.

I. füzei: Ünnepi és alkalmi beszédek.
Ára I frt 50 kr.

Panoráma.
Irta Székely fi Tiborcz. Ára 25 kr.

Magyarország függetlenségi harczának története
184=8 és I84=9-hen. Irta Horváth Mihály. II-dik jutányos kiadás.

Három kötet. frt.
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Iffl POLGAR IGY BM
1872-dik szökő évre.

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.
TABTALOK:

I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­
véd foglyok Szebenben. Költemény Medgyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román né;.ballada. Közli Moldcván Gergely. 4. Egy hadi ítélet 1849- 
ben, Koós Ferencztöl. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népballada, közli Lukáesfy. 8. Mirabeau 
halála Louis Blanctól, fordította a száműzettek lapjából a „ L’Homme“-ból Tussai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852). 13. Szent György helyettese Langbeintól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés Jókai Mórtól. 15. Bölcsödal, Petruss Jenőtől. 16. Az ő sáncz szorosa, Orbán Balázstól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szöcs Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban. 23. Komán népdalok. 24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1563-bó, közli P. Szathmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermelésről. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33. A sajtkészitésröl. 34. Pár 
szó a trágyabulladékról. 35. A méter-mérték és sulyrendszer. 36. Bélyegilletékek. 37. Távírda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41. Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti ez ins tárra! 1 frt 30 kr.
Ozimtár nélkül 1 frt.

Erdélyi képes nagjobb naptár 
évre.

Tiszti czimtárral s érdekes tartalommal.
Ára 50 kr.

Irodai fali naptár
katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték- táblákkal, 
a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számítás és árendát 
mutató táblákkal.
w Különös tekintettel hivatali használatra.

Ára 30 kr. postán küldve 35 kr.
Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


